

LA VOZ DE TERUEL

TELÉFONO NÚMERO 123

FRANQUEO CONCERTADO

Año VIII.—Número 953

SE PUBLICA LOS LUNES, MIERCOLES Y VIERNES

Viernes 29 de Mayo de 1930

España en Ginebra

LERROUX

El ministro de Estado de la República española, ha asistido a las sesiones del Consejo de la Sociedad de Naciones. Ha intervenido afortunadamente en sus deliberaciones y no tan solo se le ha oído, se le ha escuchado también.

Digámoslo en su honor y con orgullo de españoles.

Había interés, curiosidad, expectación, por oír al representante de la naciente república española y por conocer al batallador hombre público.

Lerroux no ha defraudado a los allí reunidos. Elocuente, razonador, con poses de diplomático, fué el encargado de las ponencias relativas a las cuestiones del desarme, ponencias de extraordinario interés, habiendo empezado la discusión por la que se refiere a la fabricación privada de armas.

Propuesta suya fué también, la de que se designase presidente de la próxima Conferencia del Desarme al delegado británico señor Henderson.

Después de un brillante debate, en el que intervinieron los señores Henderson y Curtius, el señor Lerroux, dirigió una salutación llena de emoción al Consejo, diciendo, «el Gobierno español viene a la vida internacional animado de un espíritu independiente y libre de todo prejuicio. España está con vosotros y estoy seguro de que las Cortes Constituyentes, que se reunirán en breve, confirmarán el compromiso que contraiga en nombre del Gobierno provisional».

El discurso, pronunciado, en francés fué comentado calurosamente, y considerándolo como el de un gran hombre de Estado. Al contestarle el ministro del Reich señor Curtius, y después de hacer presente la gratísima impresión que les había producido la intervención del jefe de la Delegación española, añadió: «Estamos con España».

¡Quiera Dios, que no se malogren estas esperanzas que hace concebir nuestra patria al actuar intencionalmente en la política internacional!

Va en ello no tan solo el afianzamiento del nuevo régimen; va, algo más: la tranquilidad y la existencia de la nación española.



Homenaje a los viejos

El día 4 del próximo Junio, por la tarde, en el salón de actos del Ayuntamiento, tendrá lugar el llamado Homenaje a la Vejez.

En obsequio y en beneficio de esos ancianos que merecen la máxima veneración, se invita a los propietarios de automóviles que lo deseen para que pongan a disposición de la Comisión de fiestas, los autos y sus conductores para llevar al Ayuntamiento y reintegrar a sus domicilios a los impedidos y venerados viejos de nuestro pueblo.

Los ofrecimientos al Secretario de la Comisión.

UNA TREGUA LA PRENSA ARAGONESA

Don Miguel Maura, ministro de la Gobernación, se lamentaba ayer, de que en el partido de la derecha republicana, había quien pretendía imponer su criterio sobre el de Alcalá Zamora y él, que lo habían instituido.

El ministro de Economía, señor Nicolau, se queja hoy de que el periódico «Solidaridad obrera» se haya declarado ya contrario al actual Gobierno.

Y el del Trabajo, desempeñado por el tan prestigioso socialista señor Largo Caballero, pide correctamente a cierto sector obrero una tregua, aunque sea corta, en la lucha por sus reivindicaciones, para que la República se aliance y después camine más deprisa.

Tienen razón los ministros en sus lamentaciones. Los que le crean dificultades al Gobierno olvidan su carácter provisional.

Esta condición reduce el programa ministerial a constituir la República, a dar paso a un Gobierno definitivo. Cuando esto esté cumplido, será oportuno plantear los problemas que solo las Cortes pueden resolver.

Hacerlo ahora, no es más que suscitar dificultades y crear obstáculos a la constitución del régimen, lo que no se aviene con gritar «Viva la República».

Los que quieran que la República viva, lo conseguirán mejor favoreciendo silenciosos la acción del Gobierno, que suscitando conflictos aunque se haga musicándolos con el grito victorioso.

Hay que conceder al Gobierno la tregua corta que pide el señor Largo Caballero, para que pueda constituirse el régimen, en el plano y orden que se instauró, y deben concederla, los que no sean republicanos, por España, y los que lo sean, por España y por la República.

Comisión de Fiestas y Fiestas

AL PUEBLO DE TERUEL

Esta Comisión tiene especial interés en poner en conocimiento del vecindario, que los programas de mano anunciadores de las fiestas, además de recibidos con gran retraso, no son, ni por el formato ni por el dibujo de la portada, lo convenido entre esta Comisión y la Agencia «Varieté», de Zaragoza, sintiendo mucho que no sean lo que se concertó y lo que corresponde a una capital de provincia.

Por la Comisión
El Presidente,
PEDRO FABRE.

Ayuntamiento

Una sesión interesante por lo que se dice y por lo que se hace.—El señor Díez no quiere «huéspedes»

Bajo la presidencia del alcalde y con asistencia de 13 concejales, se abre la sesión a las siete y treinta de la tarde.

La Comisión de Hacienda propone y se aprueba, una especie de moratoria a modo de amnistía para pago de los arbitrios que pasaron a ejecutiva. El plazo es hasta el 30 de Junio.

Se da cuenta de un recurso de don León García contra la tasación del terreno de la casa levantada en la Avenida de la República. Intervienen los señores Sapiña y Díez. Da explicaciones la Presidencia, asesora el secretario y se acuerda de conformidad con la petición.

Se da cuenta del informe de la Comisión de Fomento sobre concurso de proyectos de ensanche al otro lado del Viaducto.

El señor Díez pide que quede ocho días sobre la mesa para estudiarlo, pues no cree sea tan urgente.

La Presidencia, ruega al señor Díez que no perturbe el proyecto de rápida aprobación, aunque al fin accede quede ocho días sobre la mesa.

La Comisión de Fomento da informe a las conclusiones elevadas por la Casa del Pueblo en la manifestación del 1.º de Mayo, sobre roturación del monte Aguanaces, construcción de la estación del ferrocarril Teruel-Alcañiz al otro lado del Viaducto y solución de la crisis obrera.

El señor Díez pide que quede sobre la mesa, pues no está conforme y quiere estudiarlo detenidamente.

El señor Bayona dice que el señor Díez, como él, estuvo en la comisión y pudo enterarse.

El señor Díez entiende que deben darse facilidades para estudiar los asuntos, entendiéndose además que ello no es urgente.

El señor Bayona: Dos días antes de las sesiones, se reparte el orden del día a los concejales y éstos tienen tiempo de poder estudiar los asuntos.

Son ya dos asuntos interesantes los que quedan sobre la mesa y así obrando, él podía ir pidiendo igualmente en los demás asuntos lo mismo que el señor Díez.

Queda en la mesa para la sesión próxima.

Se aprueba el concurso de las obras del camino Teruel-Aldehueta.

Escrito del jefe de bomberos con informe de la comisión de Hacienda sobre gratificación. Se conceden 150 pesetas al arquitecto y 100 al ayudante.

Se aprueba el informe de Intervención sobre regulación de ingresos por el agente ejecutivo.

Se deniegan las reclamaciones de devolución de cantidad, previo informe de Intervención de los vecinos Juan Torres y María Torres.

Se saca a subasta por el plazo de 5 años el Café-bar del kiosco de la Glorieta por la cantidad al alza de 3.078'75 pesetas.

Dase cuenta de un largo informe de la comisión de Investigación de responsabilidades sobre el contrato de la gestión de arbitrios con don Leocadio Brun, proponiendo la suspensión de éste hasta la resolución del pleito entablado, y que se nombre provisionalmente a un funcionario de la casa para que se haga cargo del servicio.

La presidencia, ante el temor de que el Ayuntamiento pueda o no tomar ese acuerdo, entiende asesorar los técnicos.

El señor Sapiña, considera que el gestor, no debe seguir un momento más.

Hasta el mes de Abril último, ha percibido más de trescientas mil pesetas.

La presidencia insiste en que puede haber responsabilidad y sostiene la propuesta.

El señor Díez, no ve la responsabilidad y la presidencia le argumenta diciendo que podría convencerle el señor Díez, si éste fuera un letrado competente.

Se acuerda informen los abogados don Agustín Vicente y don Gregorio Vilatela.

Se aprueban varias obras, altas y bajas en los padrones de impuestos y diferentes facturas.

RUEGOS Y PREGUNTAS

Dá cuenta el señor Borrajo de la carta recibida del ministro de Fomento sobre la Jefatura de Minas y lo de la estación y obras del f. c. Teruel-Alcañiz, asuntos interesados por el concejal don José M.ª Sánchez, y como no está acorde con cuanto se pedía, entiende la Alcal-

¡TUROLENSES!

La Platería de Amadeo Burgalat pone en conocimiento de su distinguida clientela que en el Real de la Feria podrán encontrar, como en años anteriores, un inmenso surtido en fantasías y alhajas.

Siempre con factura de garantía

Grandes Talleres Mecánicos

PROVISTOS DE MATERIAL MODERNO, QUE PERMITE EJECUTAR CON ECONOMÍA

Cerrajería artística y trabajos para obras
Construcción y reparación de maquinaria

Santiago Andrés

TALLERES Y DESPACHO: TERUEL EXPOSICIÓN:
Carretera de Alcañiz Teléfono n.º 120 Amargura, núms. 9 y 11

HOTEL Y PABELLONES FUENTE EN-SEGURES

BENASAL (provincia de Castellón)

Agua sin rival contra la diátesis úrica (cálculos o mal de piedra, arenilla, gota, reumatismo, diabetes, etc.) así como enfermedades del estómago, hígado o intestinos.

Temperatura de agua, 11'25. Altura, 976 metros, sin igual para estación veraniega. Hotel de primera. Pabellones amueblados para familias. Cuartos modestos. Terraza, oratorio, agua corriente, luz eléctrica, garage, juegos lícitos.

Únicos establecimientos inmediatos al manantial. Combinación de autobuses con los trenes entre Valencia y Barcelona.

Para informes de pabellones y cuartos, viuda de don Félix Blanco Alloza, núm. 4.—Castellón, y para el Hotel. Administrador de Hotel de Fuente En-Segures (Benasal)

TARJETAS de VISITA
se hacen en la imprenta de este periódico

INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

Servicio directo con la Agencia Mencheta

Conferencia 5 tarde

Se reintegran sus bienes

Se personaron en el edificio de «A B C» funcionarios de la Dirección general de Seguridad para devolver a «Prensa Española» todos sus bienes.

Las llaves fueron entregados al administrador gerente de la citada empresa.

Esta ha perdido a consecuencia de la suspensión de sus dos publicaciones 700.000 pesetas.

Un decreto

En el ministerio del Ejército han facilitado el texto de un decreto sobre investigación forestal.

Dispone que los servicios todos que dependen de la Dirección general de Montes, se concentren en un nuevo organismo que se denominará Instituto Forestal.

Lo dirigirá el inspector general del Cuerpo de Ingenieros de Montes.

Interesantes manifestaciones de Azaña

El ministro de la Guerra señor Azaña, ha manifestado que se recibieron ayer en el ministerio, 1.300 instancias de jefes y oficiales que solicitan el retiro.

Añadió, que el total de las recibidas hasta la fecha se eleva a 7.000.

Espera que mañana se reciban más.

Se amplía el plazo para la solicitud de retiros hasta el día 20 de Junio próximo.

Dentro de breves días se publicará en el «Boletín oficial» del ministerio de la Guerra, las nuevas plantillas del Ejército.

Añadió el ministro, que no se han registrado incidentes, pues todos reconocen que había que poner remedio al exceso de oficialidad.

Por cada 92 soldados había 22 oficiales.

¿Desea Vd. un lubricante

inmejorable en todos sentidos?

Pues fíjese usted en la cualidades del lubricante DOBON a base de aceite de oliva:

De parecido precio a los lubricantes minerales. — Consume menos de la mitad que estos — No pierde nunca la viscosidad. — Resiste máximas temperaturas sin descomponerse.

Y a todo esto añádale V. que al sacarlo del carter por estar usado no es preciso tirarlo, pues en cualquier fábrica de jabón le pagarán alrededor de 80 céntimos litro por poder fabricar a base del mismo un jabón de primera calidad.

Examine todas esas cualidades y verá que los lubricantes DOBON, a base de aceite de oliva, a más de ser los mejores resultan los más económicos. Adoptándolos conseguirá una mejor lubricación y una considerable economía.

Se fabrican cinco clases de aceite para automóviles, motores y maquinaria en general y además valvulinas y grasa, consistente todo ello con ACEITE DE OLIVA.

Exclusiva de venta, en casa de JOSÉ MARÍA MDRERA, Plaza de Carlos Castel, núm. 3

Han solicitado el pase a la reserva 12 tenientes generales y más de 20 generales de división y de brigada.

La reforma no es fruto de la improvisación, sino que la tiene bien meditada y estudiada con profundidad.

Modificará también la estructura del Ejército, las Zonas de Reclutamiento y el propio ministerio de la Guerra.

En cuanto al momento político actual, manifestó el señor Azaña, que no sabe si continuará la conjunción de fuerzas republicanas y socialistas para la próxima contienda electoral.

Huelga general

Gijón.—Se ha declarado la huelga general de 24 horas, cumpliendo el acuerdo de la Confederación del Trabajo como protesta a los sucesos ocurridos en San Sebastián.

El paro es absoluto, habiendo cerrado el comercio.

Una grandiosa manifestación se dirigió al Ayuntamiento.

Se pronunciaron discursos en contra del Gobierno.

Hilo Sisal Extranjero

De fibra legítima americana :: Características y muestras a solicitud. PRECIOS DE COMPETENCIA

CONTRATAS:

Don Daniel Lamo Castillo

Agente Comercial Colegiado

Parra, núm. 2, 2.º—TERUEL

Ovillos sueltos en la alpargatería de doña Petra Izquierdo, San Juan, 17.—Teruel

no pidiendo la destitución de los ministros de Gobernación y Trabajo, así como la disolución de la Guardia civil.

La huelga se ha extendido a algunos pueblos limítrofes.

Otra huelga

En Martorella (Barcelona), con motivo de la huelga de ladrilleros, se han registrado algunas violencias; fué volcado un carro y quemado otro.

El gobernador ha manifestado que tomará rigurosas medidas.

Desmintiendo rumores

El ministro de Hacienda dijo, que el Gobierno, no estaba dispuesto, como algunos creen, a que sean tomadas medidas urgentes contra la emigración de capitales y que no tenía conocimiento de los rumores circulados acerca de la emisión de un empréstito de 300 millones de pesetas, en combinación con los Bancos franceses, españoles y Banco de España.

«Dios quiera que no llegue ese momento»

Durante la visita al Congreso los periodistas preguntaron al señor Prieto si tenía alguna noticia de las cotizaciones de la tarde.

El ministro de Hacienda contestó que no tenía más noticias que las facilitadas por la mañana.

Otro periodista le dijo que el ministro de Justicia preguntado si tendría el Partido Socialista mayoría en las Cortes, dijo que no, añadiendo que no estaban en condiciones de aceptar el poder y que no lo ha-

rían, salvo que las circunstancias lo exigieran.

El señor Prieto al conocer esta referencia, dijo:

—Dios quiera que no llegue ese momento.

Ante el palacio del Congreso se detuvieron bastantes curiosos sorprendidos de ver abierta la puerta principal del edificio cerrada durante tantos años.

Cotización de bolsa

Hoy la cotización de la bolsa ha sido la siguiente:

Libra, 54'90

Franco, 44'17.

Dólares, 11'28

Una nota del Nuncio

El presidente del Consejo de Ministros recibió esta mañana al Nuncio de Su Santidad. Este le entregó una nota moderada sobre el decreto de libertad de cultos y enseñanza religiosa. El presidente dijo que seguramente hará declaraciones a la salida del Consejo de ministros.

Contra los comunistas

Para entender en los procesos que se seguirán contra los comunistas a consecuencia de los últimos sucesos, ha sido nombrado juez especial el señor Alarcón.

Este pasó la última noche en la Cárcel Modelo, tomando declaración a los procesados.

En el sumario han declarado 26 comunistas.

Sobre la exportación de valores

Madrid.—El señor Prieto ha celebrado una detenida conferencia con el ministro de Comunicaciones.

En ella se ha tratado de las medidas que deben

adoptarse para evitar que con la excusa del envío de pliegos declarados se siga fomentando la exportación de valores al extranjero.

Se han concedido amplias facultades al ministro de Comunicaciones para que pueda descubrir el envío de cantidades por este medio.

En Avilés

En Avilés se ha declarado la huelga general.

Un comentario de «La Nación»

«La Nación» comentando la situación de la Bolsa, afirma que es necesario salvar a España, dando la impresión de que existe un Gobierno fuerte, dispuesto a hacer frente a todos los que laboran por el mal de la patria.

Próxima Asamblea

Mañana se celebrará en el Círculo Mercantil la Asamblea de vitivinicultores.

Expondrán al Gobierno demandas concretas sobre la expansión comercial y rápida conclusión del trabajo comercial con Francia a base de reciprocidad.

Nota interesante

El ministro de la Gobernación anunció que hoy dará a la prensa el señor Alcalá Zamora una nota importantísima y sensacional acerca de la derecha republicana.

Anuncie usted en LA VOZ

Lo de San Sebastián

Ha dicho el señor Maura, que el gobernador de San Sebastián le comunicó, que las penas impuestas por el Consejo de Guerra sumarisimo celebrado allí, oscilan entre seis meses y seis años.

Se ha verificado el entierro de las víctimas de los sucesos.

Las leyes sociales

El ministro de Comunicaciones recibió a don Gabriel A'omar con una comisión de representantes de entidades culturales y económicas de toda España, que le pidieron que se mantenga el «estatuto», respetando las leyes actuales, hasta que las Cortes se reúnan y dicten las leyes sociales.

BARCELONA CENTRO COMUNISTA CLAUSURADO

El gobernador ha manifestado que habiendo tenido noticia de que en el Centro Comunista de la calle de Amalia, se celebraban reuniones clandestinas, en las cuales se excitaba a los obreros sin trabajo a promover disturbios, había ordenado la clausura de dichos locales, así como la detención de los que en ellos se encontraban y que en número de 23 fueron conducidos a la Jefatura de Policía.

Ultima hora

El presidente del Círculo Mercantil, en atento B. L. M., ha tenido la delicadeza de invitarnos al baile que se celebrará en dicha Sociedad el día 31 de los corrientes y horas de las once y media a dos y media de la madrugada.

Dada la simpatía del acto, así como la de la Sociedad, es de esperar se vea altamente concurrido. Agradecemos la atención y prometemos nuestra asistencia.

Lea usted "LA VOZ"

Una noche de tos es suplicio y desesperación

FIMOL BUSTO

CALMARA VUESTRAS ANGIUSTIAS

Frasco pequeño (de prueba): 3,50
Frasco grande: 5,00



Acéptelo solamente como aparece aquí.

Es el poderosísimo

Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

que esta aprobado por la Real Academia de Medicina, y tiene cerca de medio siglo de éxito creciente contra

ANEMIA, NEURASTENIA, RAQUITISMO

El Jarabe de Hipofosfitos Salud no se vende a granel.



